

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
 FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas.
 EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.
 El pago será adelantado

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.
 Esqueletos mortuorias, según muestuario.
 Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

Intransigencias

Es ya corriente muy generalizada, la que todos los conflictos sociales se traducen siempre en una gran dosis de intransigencia por ambas partes: contendientes.
 Los conflictos de este carácter estallados durante el mes pasado en Bilbao, Málaga, Gijón y otros puntos, vienen a dar buena prueba de nuestra aserción, y es que con esta intransigencia suele ir mezclado el amor propio, la dignidad y el decoro de la clase, y la protección y salvaguardia de sus intereses.
 De ahí que como habrán observado en repetidas ocasiones, los lectores de EL ECO, en cuanto estos conflictos llegan a su momento álgido y culminante, suele hacerse poco menos que imposible su solución, puesto que tal como se han puesto las cosas, ceder suele equivale a transigir, y transigir en estas cuestiones, es un aleccionamiento de las masas obreras, para que, convencidas de su poder, vayan aumentando en sus exigencias en un grado tal, que no sea posible su satisfacción sin mengua de los grandes intereses que incumbe defender a las clases patronales tan dignas de respeto, como pueden serlo las clases obreras.
 Y esto es lo que viene sucediendo desde hace unos años en la industria Vizcaya, donde Gobiernos inexpertos vinieron obligando a los patronos a practicar continuamente la política de concesiones, aun ante los mayores agravios recibidos, y ahora se encuentran con que no les es posible ceder más, pues ello equivaldría a clausurar los grandes centros fabriles, ya que no hablan de servir mas que para producir la ruina de sus intereses.
 De ahí que el Gobierno debe tomar buena nota de cuanto ha ocurrido en estos casos, y en adelante, cuando se suscite nuevamente cuestión de tal naturaleza, acudir a solucionar la cuestión desde el primer momento, antes de que se envenene con intransigencias que dificulten esta solución.

El concurso regional DE GANADOS

Dentro de pocos días, quizás dentro de la actual semana, la Junta organizadora del concurso regional de ganados que en esta ciudad ha de celebrarse durante los días 10, 11 y 12 del próximo Noviembre, dará a la publicidad los programas y boletines de inscripción, que regulan los derechos y obligaciones de los expositores, así como la cuantía y calidad de los premios establecidos.
 Un Real Decreto de 25 de Enero de 1909, en armonía con otro de 29 de Octubre de 1907, marca los límites dentro de los cuales han de desenvolverse la iniciativa y actividad de los organizadores y al determinar que en el año de 1911, corresponde celebrar esta clase de concursos a los pueblos o regiones que constituyen la séptima zona, de las diez en que para estos efectos se halla dividida la Península, impone a Navarra, provincias Vascongadas, La Mancha, Castilla la Vieja y Canarias, como comprendidas en el citado grupo, el cumplimiento del precepto legislativo.
 Algunas de estas regiones han celebrado ya sus concursos y en nuestra provincia, hubiese podido tener lugar para estas fechas a no impedirlo la enfermedad que impera en el ganado; la gloriopeda.
 Afortunadamente el mal ya para menos y es de esperar que este concurso, cuyo objeto es el de fomentar la riqueza pecuaria del país, se vea muy concurrido, pues a creerlo así inducen no solamente la emulación que en los ganaderos ha de despertar la calidad y número de las recompensas, sino el espíritu progresivo que anima a cuantos se dedican a esta clase de tráfico.
 Se comprenderán dentro de los diferentes grupos, las especies y clases de ganados más importantes de la región, cuyo fomento convenga desarrollar, clasificadas por razas y aptitudes; las sustancias apropiadas a la alimentación de las reses; toda clase de maquinaria adecuada a la preparación de los alimentos y a la industrialización de los productos y cuantas memorias se presenten sobre asuntos pecuarios, cuya determinación se estime por el Jurado, de conveniencia o utilidad.
 Los ganaderos o expositores que obtengan premios primeros ó extraordinarios, contraerán por este hecho, el compromiso de asistir al Congreso Nacional

que en 1912 ha de celebrarse en Madrid como resumen de los anteriores, inscribiendo y presentando en él los animales premiados ó producto de los mismos.
 Estos ejemplares tendrán derecho a transporte gratuito por ferrocarril hasta la capital de España, con cargo a los gastos generales del Estado.
 El concurso tendrá lugar en los terrenos de la Granja Agrícola y el Ministerio de Fomento ha consignado en los presupuestos generales un crédito de diez mil pesetas para los gastos que su celebración haya de originar.
 Y estos datos son los que sobre tan importante asunto podemos facilitar a nuestros lectores, sin perjuicio de publicar en tiempo oportuno y cuando nos sean remitidos, los programas del concurso, en el que se especificarán con mayor concisión extremos que no pueden quedar fijados en esta ligera información, inspirada en las reglas generales por que se basan todos los concursos y en algunas inaneidades que debemos a la autorizada palabra de uno de los prestigiosos individuos que componen la Comisión organizadora.

POSTALES MADRILEÑAS

No hay norma fija

Todos mis lectores recordarán perfectamente el conflicto que la enfermedad de Ruiz Vilarino, primero, y la ausencia de Barroso, después, crearon al actual jefe del gobierno al designar quien había de ejercer el ministerio de la Gobernación durante la enfermedad y ausencia respectiva de dichos señores.
 El señor Alcalá Zamora, subsecretario del referido departamento ministerial se declaró molestado a causa de que en el primer de los referidos casos creyó el señor Canalejas que lo más conveniente para los intereses del gobierno era que él mismo se encargase inintermitentemente del desempeño de la referida cartera, mientras duraran tales circunstancias, no dejando ni siquiera encargarlo del despacho al referido subsecretario como parece que era costumbre en casos tales.
 Más tarde el señor Navarroz revertever (hijo) estuvo a punto de abandonar el cargo que desempeñaba por los mismos motivos que ocasionaron el disgusto del señor Alcalá Zamora y ahora es el subsecretario de Instrucción Pública don Natalio Rivas quien el mismo día que se marcha el ministro señor Jimeno a San Juan de Luz y toma posesión del mismo departamento con carácter interino el señor Gasset, abandona Madrid y toma rumbo para Andalucía, diciendo: ¡ahi queda eso!
 Existe realmente motivo para tal disgusto? Sinceramente creemos que sí, desde el momento en que a algunos subsecretarios se les habilita por unos días para la firma del despacho ordinario y a otros no, lo cual parece indicar bien claramente, que en unas personas se tiene depositada mayor confianza que en otras, y esto claro se está que lastima la susceptibilidad de los que son preteridos.
 Díciese, pues, en buena hora una regla que sirva de norma general para estos casos y de ese modo se evitarán tales conflictos.
 De lo contrario surgirán a cada paso y constante que, mirando por los intereses del país, juzgamos más beneficioso que sean los subsecretarios los preferidos, quienes al fin y al cabo, están más enterados de los asuntos que se tramitan en el departamento.

DOMINGO.
 Madrid 2 Octubre 1911.

Cosmopolitas

UN ENVÍO COSTOSO
 Cuéntase de Nueva York el siguiente curioso episodio.
 Para comodidad de sus clientes, y sin duda también como medio de reclamo, uno de los grandes bizares de la capital acaba de instalar una estación de telegramas sin hilos en el tejado de su altísimo edificio hace pocos días. Fijos en el anuncio del establecimiento el archimillonario Mr. Athlet Burtler, de Filadelfia, quien se había embarcado a bordo del «Olympia» para hacer la travesía a Europa. Al momento de levantar anclas el buque, le ocurrió la levada idea de dar al aludido establecimiento una cumplida prueba de que su instalación telegráfica no era más que un engaño ó cuando mejor un juguete inútil y siendo así del telegrafo en cuestión pidió el inmediato envío de diversos objetos de «toilette» y de una docena de calcomanías, añadiendo que no habían de tener en cuenta los gastos de transporte con tal de que se recibieran los efectos pedidos.
 El jefe del bazar, al recibir este encargo singular supuso que el buque había zarpado; pero vislumbró la ocasión de hacer un reclamo colosal para su casa

Malo equipararon dos embarcaciones que fueron directamente en busca de café a Moka, y solamente hacia 1730 fué cuando el cultivo del café comenzó a establecerse en nuestras colonias.
 El establecimiento de los cafés públicos tuvo naturalmente, gran influencia sobre las costumbres.
 En el siglo XVII los grandes señores iban a la taberna y no se enrojecían al embriagarse.
 Luis XIV no pudo destruir aquella deplorable costumbre.
 Los cafés tuvieron durante largo tiempo un carácter más decente y relegaron la embriaguez a las clases inferiores.
 El café Procopio, entre otros, servía de punto de reunión a los hombres de talento, y los establecimientos de tal género se multiplicaron de tal forma que en el reinado de Luis XVI se contaban seiscientos en París.
 Hoy no nos atreveríamos a tomarlos el trabajo de contarlos.
 En el siglo último era en los cafés en donde se comunicaban las noticias, en donde se hacían amistades, en donde se iniciaban los negocios.
 Ir al café era un acto de buena sociedad para la nobleza, un lujo envidiable para la burguesía y una imposibilidad para el pueblo.
 Apenas construido el nuevo Palacio Real se vio invadido por los cafés pá-

al mismo tiempo que dar una lección al impertinente cliente. Sin pérdida de tiempo se puso en comunicación con el aviador Sopwith, que con gusto se prestó a ejecutar el encargo de llevar el paquete a bordo del vapor.
 Cinco minutos más tarde, el aviador junto con otro pasajero que había de servirle de testigo, efectuó la ascensión entre las miradas de miles de espectadores tomados rumbo hacia el mar. No tardó mucho en alcanzar el vapor, dió algunas vueltas alrededor de éste y dejó caer sobre cubierta el paquetito con los libretos encargados. Luego ejecutando una curva volvió al punto de su salida.
 El millonario que la satisfacción de haber recibido puntualmente sus objetos pero le costarán caros, porque los gastos de envío no bajarán de 10 a 12.000 francos.

LOTERIA

(POR TELÉFONO)
 Madrid 10 (varias horas).
 En el sorteo verificado hoy en Madrid han correspondido los premios mayores a los siguientes números y poblaciones:

Premios	Números	Poblaciones.
250.000	15 446	Madrid.
100.000	10 217	Almendralejo.
60.000	15 247	Madrid
Premiados con 6.000 pesetas		
7.859	Madrid—1.570	Durango—12.520
Medina Sidonia—859	Algeciras—16.789	Utrera—596
Coruña—11.545	Valencia—10.334	Barcelona—Valencia—1.615
Santiago—15.144	Madrid—2.055	Barcelona—771
Estepona—4.203	Madrid—4.417	Madrid—13.782

MENCHETA.
 Aproximaciones
 Tienen aproximación de 800 pesetas cada uno los 99 números restantes de la centena del premio primero.
 Tienen aproximación de 3.000 pesetas los números anterior y posterior al premio primero; 2.500 los id. id. del segundo; 1.960 los id. id. del tercero.

Cuartilla de París

(Servicio expreso de EL ECO)
El general Moinier
 El general Moinier, jefe de las tropas francesas que operan en Marruecos ha llegado a París, y su presencia en las altas dependencias del Estado, ha llegado a interesar a la opinión que se preocupa de estos asuntos.
 El viaje del general Moinier a París en las actuales circunstancias tiene una significación que no puede pasar desapercibida en las cancillerías extranjeras, máxime en aquellas que representen intereses en el Norte de África, pues Moinier viene a decir a su gobierno que toda la zona ocupada por sus tropas escalonadas ya en Fez, Mequinez y Rabat, está completamente pacificada y en disposición de que, ya en vías de normalidad, se comience a ejercer en dicho territorio el protectorado francés, en la misma forma en que se viene ejerciendo en la Chanía.
 Este hecho reviste, de responder a verdaderos propósitos alimentados por el gobierno francés, una grave infracción de los pactos internacionales, sin que sirva para el propósito de desvirtuar esta infracción el hecho de que ese protectorado sea reclamado por los naturales de aquel país, por lo cual es lógico que Inglaterra y España reclamen ante esos propósitos que el mismo general Moinier propone a su nación.
 Por lo demás es ya resolución adoptada la de que el general Moinier vuelva a tomar el mando de aquellas tropas, tan pronto como haya podido reponer la salud perdida, en un balneario de las cercanías de París.
 Seguramente que los días que permanece Moinier en estas cercanías, han de ser muy aprovechados por el gobierno y... los corresponsales.
 LUIS GONZÁLEZ DE LUARCA.
 París 4 Octubre 1911.

Sport vasco

En «Euskal-Jai»
 Fué un bonito partido el jugado ayer tarde.
 Para los espectadores, se entiende; por blicos, y entre ellos el «Café Mecánico», de que ya hemos hablado, distinguiéndose por su celebridad.
 Todo el mundo acudía con apremio. La noche en que hemos conducido al lector a los jardines del Palacio Real, el «Café Mecánico» se hallaba completamente lleno de concurrentes sentados delante de las ingeniosas mesas.
 En un ángulo, cerca de una ventana que daba a la calle de Montpensier, los señores Goraín y Gervais se hallaban instalados, saboreando la bebida de moda.
 Ya hacía largo tiempo que los dos burgueses ocupaban aquel sitio a la hora que nosotros los hallamos hablando; es decir, algunos instantes después del momento en que el señor Roger hablaba en el portal de la casa de la calle de Beauvais con el personaje de la «capa oscura».
 «¿Creeis que el señor Fouché nos hablará en medio de tanta gente?—decía el señor Gervais con cierta inquietud.
 «—Seguramente—respondió el señor Goraín,—yo soy muy conocido aquí; es la tercera vez que vengo desde hace un mes. Además, el señor Fouché nos ha dado la cita a las ocho y media y apenas son las siete y tres cuartos.
 «—¡Si el señor Fouché pudiese hacer algo en favor de ese pobre Bernard!

que los que hicieron apuestas lo debieron pasar medianamente.
 Los contendientes Ucin y Perochena, roños, y Astiz y Murillo, azules, se igualaron en los cuatro primeros juegos, manteniéndose el dinero en la cotización primitiva, que fué favorable a los de la faja celeste con un momio de 10 ó 8.
 A partir de esta última igualdad Ucin y Perochena cumplieron tres juegos seguidos, y las apuestas se concertaron en razón de 20 a 4; inmediatamente cumplieron otros tres Pepe y Astiz, igualándose por tanto a 7 juegos, con los que empezó a cundir el desconfío: despues Murillo empezó a dar marronzos y el partido fué para los rojos.
 Ucin, que jugó muy bien casi toda la tarde, dió muestras de cañancio al final, y gracias a la desgracia de Murillo en los últimos tantos, no se registró una hecatombe para la cañedra.
 Perochena muy bien.
 Astiz y Pepe muy desiguales, pues hubo ratos en que jugaron mucho y otros en que dispararon de temporal.
 K. CHEPE.

¡Gloria al Ejército!

Nuevamente nuestro laureado ejército ha iniciado un movimiento de avance en los márgenes del Kert, y como no podía menos de suceder, ha triunfado victoriosamente en toda la línea atravesando los aduersos enemigos y haciendo tremolar la invicta enseña de nuestra Patria en muchos kilómetros de extensión.
 Llenos de gozo, de entusiasmo, patrióticos, nos enorgullecemos como españoles amantes de nuestras glorias: de contar con un ejército tan sufrido, tan heróico tan valeroso, tan glorioso y tantas veces laureado en los campos de batalla.
 Y ya que no faltan por desgracia en esta bendita tierra española y quienes maldigan de su patria, y de su bandera, quienes pretenden enpequeñecer las glorias del ejército, alegrémonos de que esta haya proporcionado nuevos motivos para la verdadera opinión nacional, se comunique a los gritos de viva España y viva el ejército!

Remitido

El suceso de Sada
 Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.
 Muy Sr. mio y de mi mayor consideración: En las gacetas del número 10.516 del periódico de su digna dirección, he visto óléido la forma de apreciar la noticia oficial de Sada sobre la «cuestión Médica y demás Facultativos», un tanto ligera si no conocer a los individuos, causas y autoridades que han intervenido.
 En cuanto al delito perseguido no diremos una palabra, por cuanto tiene digno Juez de Instrucción el Distrito de Aiz y él se encargará de que respandezca la verdad en los hechos atribuidos a personas que nada tienen de salteadores de caminos, ni de parecido a los del Rif, ya que todos sus actos han sido formales en la vida y por ello se les ha respetado con honradez y aplauso del pueblo de Sada, pero como conozco la seriedad de EL ECO en sus muchos años de vida y no dudo que se halla falta de antecedentes, quiero y suplico a usted la inserción de estas líneas para que desaparezcan los calificativos con que han sido honrados dichos señores a fin de que haya algo de luz en el asunto.
 Se hace constar en la gaceta de referencia con relación al hecho de que se trata que cuando al pasar por la jurisdicción de Ezprogui (el Facultativo) se salió a su encuentro un grupo de 20 a 24 hombres etc.
 Resulta, pues, que según el mismo parte oficial, si se cometi6 el delito fué en jurisdicción de Ezprogui, Distrito completamente distinto de la jurisdicción de Sada; or' consiguiente el Juez del Distrito de Ezprogui en donde ocurrió el hecho según el parte oficial, era el único para conocer del mismo y no el Juzgado de Sada, según la Ley de Enjuiciamiento criminal.
 Prueba de ello es, que según de público se dice se procedió a la limpieza de la cárcel de Apera (pertenecente a Ezprogui) para conducir a los que fueron detenidos y se desistió de ello.
 ¿Cuál fué la causa de tal variación? El M. I. Sr. Juez de Instrucción del Distrito se encargará de averiguarlo, ya que según se dice fueron rechazados, por los presuntos culpables los señores Juez y Secretario de Sada ante la misma guardia civil, sin ser atendidos en justa recusación.
 ¿Que son conocidos por la autoridad judicial que interviene en el asunto? Yo le aumento más y a que también los conoce la administrativa y gubernativa.

—Me alegraría muchísimo que pudiese servir al tintorero. Así es que he aceptado con apremio la proposición de acompañar al señor Fouché a casa de Bernard. Además me ha sido recomendado por Dantón, mi inquilino.
 —Lo cierto es que suceden cosas muy extrañas en París,—dijo el señor Gervais en forma reflexiva,—y cuando pienso en lo que nos ha dado a entender el señor Roger, a quien hemos encontrado en Versalles, se me ponen de punta los pelos.
 «—¿Respecto a los envenenamientos del hotel de Niorres?—dijo Goraín bajando la voz.
 «—Sí, referente a esos dos jóvenes hidalgos...
 «—Yo les creo culpables,—expresó Goraín meneando la cabeza.
 «—Esa es también la opinión de mi esposa,—añadió Gervais,—y la de su sobrina Gertrudis y de su primo Policarpo, delante de quienes he contado, comiendo, esa horrible historia.
 «—Sin embargo, la señora Goraín defiende a esos dos apreciables sujetos.
 «—¡Es posible!
 «—Pero yo les creo culpables, lo repito, y mi opinión ha sido la misma que la de mi cuñado Alejandro, sus tres hijos, sus cuatro hijas y sus maridos; mi

Hay entre dichos señores de todas las clases sociales, y quienes desempeñan cargos oficiales en el mismo pueblo de Sada estando en refida oposición con los que precisamente hacen de autoridad, que se empeñan en no querer acatar las órdenes del M. I. Sr. Gobernador civil de la provincia porque así perjudican a los que hoy se hallan detenidos, y esos mismos que por la sencilla razón de ser parte no debían de intervenir en nada absolutamente, hacen uso del número y calidad, sin tener en cuenta que autoridades superiores se han de encargar de enmendar la plana haciendo que cumplan sus mandatos y lo que determinan las Leyes de España, para todos sus ciudadanos.
 Tengo la seguridad de que don José María Campos no se dejará llevar de sus aliados para perjudicar a los que precisamente acuden a él en súplica de que asista en las enfermedades a sus familias, de que el M. I. Sr. Gobernador hará al Ayuntamiento de Sada que lleve a efecto lo dispuesto en sus providencias y de que el M. I. Sr. Juez de Instrucción del partido ordenará que el Juzgado no Sada no intervenga en asuntos de distinta jurisdicción (si como en la gaceta, ha sucedido) para que conozca Tribunal desinteresado cual corresponde, exigiendo la responsabilidad procedente.
 Estamos muy conformes en que sucesos desagradables, nada favorecen a los pueblos que los ejecutan; pero para censurar a las personas que se les atribuyen, es necesario saberlo a ciencia cierta y hallarse concedores a fondo, de la cuestión de Sada.
 Espero de su amabilidad que dará publicidad a esta mi carta, por lo que le doy mi gracias, ofreciéndome de usted aféctisimo s. s. q. s. m. b.
 JUSTO LERGA.
 Sada 7 Octubre 1911.

Navarra hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA
 del 11 de Octubre de 1881
 Después de revistar las fuerzas de esta guarnición, aver salió para Guipúzcoa el general en jefe del ejército del Norte Excmo. Sr. D Genaro de Quesada, Marqués de Miravalles, a quien en la estación le despidieron todas las autoridades y una compañía con bandera y música, que le tributó honores.
 —Ayer con motivo de ser el santo de S. M. la Reina madre doña Isabel fué fiesta nacional y hubo recepción de autoridades en la Capitanía General.
 —En el tren del mediodía salió ayer con dirección a Zaragoza el tenor roneales don Julian Garraye.
 —Victima de rápida enfermedad falleció anteayer el secretario del Gobierno civil de esta provincia don Atanasio Mendivil y el día anterior falleció el comandante de carabineros de esta comandancia Sr. Fernandez Mobeían.
 —De su excursión por la montaña ha regresado nuestro amigo y convecino don Luis Echeverría.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL
 Sumarios
 Pamplona.—Contra P. G. por infracción de la ley de pesca.
 Tafalla.—Contra L. B. por injurias.
 Aoi.—Por muerte accidental, sin procesado.
 Sentamiento
 Aoi.—Juicio oral ante el tribunal de Derecho de la causa seguida contra Eragio Samitier y seis más por injurias a la autoridad. Defensor señor Amichia. Procurador señor Astiz. Declararán cinco testigos y once peritos.
 Pintor navarro
 Jesús Martínez

Ya hemos tenido ocasión de ocuparnos en diversas ocasiones de este joven y ya notabilísimo pintor navarro, que recientemente expuso alguno de sus cuadros en uno de los salones de la corporación provincial mereciendo el elogio unánime de cuantos los visitaron.
 Ahora volvemos a ocuparnos de él, aun cuando con ello herimos la modestia de este simpático muchacho, porque sabemos que el cuadro que expuso en el salón de la Academia de Bellas Artes de esta villa en un tren de mercancías, cuando repentinamente en la vuelta donde la vía cruzaba la carretera, se encontró con el coche de Burguete, que venía a esta ciudad, por lo que su muerte ha sido muy sentida.
 Nos asociamos de todas veras al dolor que en estos momentos embarga a su desconsolada esposa é hijos, a los cuales les testimoniamos nuestro sentido pésame.
 Ayer sobre las 9'12 de la mañana ocurrió un sensible accidente en la nueva carretera construida a la falda del monte Miravalles entre Villava y Huarte.
 Marchaba con dirección a esta villa un tren de mercancías, cuando repentinamente en la vuelta donde la vía cruzaba la carretera, se encontró con el coche de Burguete, que venía a esta ciudad, por lo que su muerte ha sido muy sentida.
 Sea porque los caballos se asustaron por el ruido del automotor, sea porque éste, dada la velocidad normal que llevaba, no tuvo tiempo a refrenar por lo inopinado del encuentro, es lo cierto

mos que de un día para otro se reunirá la Diputación ante la que hay pendiente una solicitud del mencionado artista, en demar de una pensión para ampliar sus estudios en mejores condiciones que los que hasta aquí lleva realizados.
 Nosotros esperamos que nuestra corporación provincial que siempre ha acollido con simpatía y protección a cuantos han acudido ante ella para fines tan honrosos, no dejará de acceder a la solicitud de quien es una verdadera esperanza en el difícil arte pictórico, como lo han atestado algunas personas inteligentes llamadas a emitir su opinión sobre estos cuadros.

GACETILLAS

Desiendo ampliar nuestro servicio de correspondencias extranjeras que tan excelente acogida ha tenido entre nuestros lectores y abonados, veníamos gestionando desde hace tiempo cerca de diversas personas que residen habitualmente en París, se encargasen de suministrarlos ese servicio desde la capital francesa, al objeto de que fuese más completo.
 Hoy podemos presentar a nuestros favorecedores las primicias de ese servicio. Un joven abogado español, don Luis Gonzalez de Luarca, pensionado actualmente por nuestro Gobierno para estudiar en París cuestiones sociales, acepta el compromiso de comunicarse cotidianamente con los simpáticos lectores de EL ECO, transmitiéndoles sus impresiones sobre los sucesos de más importancia.
 Proseguiremos siempre con nuestros afanes por conseguir mejoras para el público lector que bien se lo merece por el constante favor que nos dispensa.
 Según tenemos entendido, hoy, de siete a siete y media de la tarde, regresará a esta capital el regimiento de la Constitución que fué a Bilbao hace un mes próximamente con motivo de los desagradables sucesos allí registrados.
 Sean bien venidos a su guarnición los del brillante regimiento de la Constitución.
 Como verán nuestros lectores por la esquila que publicamos en tercera plana, el día 5 del actual falleció en Lumbier la virtuosa señora doña Josefa Beroiz y Burguete, esposa de nuestro estimado amigo don José María Areso, al cual, así como a su afilidada familia, acompañamos en su acerbó dolor.
 A nuestros lectores les suplicamos encomiénden a Dios el alma de la virtuosa finada (q. e. p. d.)
 Nuestro distinguido amigo el pandonoroso primer teniente del regimiento de América don Lázaro Gonzalez, hijo del coronel del mismo regimiento, ha conseguido ver realizados sus legítimos deseos, y hoy marcha como voluntario a incorporarse al brillante ejército de operaciones que actúa en Melilla.
 Felicitamos cordialmente al digno oficial, a quien deseamos mucha suerte en la campaña.
 En la Coruña, a donde hace poco tiempo ha ido, ha fallecido nuestro querido amigo don Manuel Limón, perteneciente al cuerpo de Artillería.
 Muy conocido era el señor Limón en esta capital donde dadas sus buenas cualidades se había captado el aprecio de todos cuantos le habían tratado, por lo que su muerte ha sido muy sentida.
 Nos asociamos de todas veras al dolor que en estos momentos embarga a su desconsolada esposa é hijos, a los cuales les testimoniamos nuestro sentido pésame.
 He oído vuestras últimas palabras, y comprendo que habéis obrado con las mejores intenciones; pero causa pena ver todas las opiniones confundiendo a esos dos pobres jóvenes a quienes quiero después de todo... Mirad, ¡eso me trastorna! ¡Tal como me véis, me hallo aterrizado en este momento...!
 «¿Por qué razón?—preguntó curiosamente el señor Goraín.
 «—Porque acabo de saber una noticia desastrosa para los señores de Renneville y de Herbois; me hallo bajo su influencia...
 «—¿Qué noticia?—preguntó Gervais inclinandose hacia adelante.
 «—Figuraos,—dijo confidencialmente el empleado,—que esos dos insensatos, pues no puedo calificarlos de otro modo, para tomar una cantidad de que tenían necesidad absoluta, han comprometido los bienes que deberán ser de su propiedad cuando se hayan casado con las señoritas de Niorres. Ahora bien; como estas no tienen nada, es evidente que los bienes comprometidos no pueden ser otros que los que proceden de la herencia que les proveyó de una horrible serie de crímenes.
 «—¿Cuándo yo decía que eran culpables!—exclamó el señor Goraín con aire triunfal.
 «—Lo cierto es que este hecho que acabo de saber,—añadió el señor Ro-

folletín de EL ECO DE NAVARRA 72
Familia envenenada
 sus la taza, no tuvieron éxito. Los cafeteros que tenían tienda n salieron mucho mejor, porque no se hallaba en sus establecimientos ni limpieza ni comodidad. Esto no obstante, el uso fué prevaleciendo poco a poco, y cuando el italiano Procopio ornamentó con gusto su café, establecido primero en la calle de Turnón y después en la calle de las Fossés Saint Germain des Prés (hoy calle de la Ancienne Comedie), obtuvo un suceso rápido y duradero.
 Los limitadores surgieron entonces en tan gran número, que fué preciso reunir en corporación a los cafeteros limoneros...
 En un principio venia exclusivamente el café de la Arabia, y en 1693 un decreto del Consejo no le permitió la entrada en Francia más que por el puerto de Marsella.
 Pero en 1709 los armadores de Saint-

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

que el automotor levánto en alto a los caballos del vehículo, y arrastrándolo un trecho le hizo dar la vuelta de campana, originando grandes desperfectos. Uno de los caballos quedó muerto y los otros dos heridos de importancia. En el coche iban seis viajeros, y de ellos solo resultó con una lesión en la cara, producida por la ruptura de un cristal, la vecina de Esain Nicaraona Arieta, que desde el primer momento fué convenientemente asistida. El hecho fué puramente casual, pero a pesar de ello el Juzgado correspondiente ha comenzado a instruir diligencias.

Anoche pudimos observar que el caballo que resultó muerto en el mencionado accidente había sido arrojado al río Arga, que en aquellas inmediaciones arrastra escasísimo caudal de agua. Como las aguas no han de arrastrar el cadáver del caballo mientras no se presente una avenida, su presencia en aquel sitio va a constituir un peligro inminente para la salud pública.

Por eso llamamos la atención de quien corresponda para que sin demora se entierre el cuerpo del caballo, como está ordenado por todas las leyes de sanidad, incluso por la del sentido común. El Tribunal que ha de intervenir en los exámenes de aspirantes a procuradores que se han de celebrar en esta Audiencia en la segunda quincena del mes actual, ha quedado constituido por los señores siguientes: Presidente, el magistrado don Segundo Isac de las Pozas; vocales, los abogados señores Ueschi y Romero, y el decano y secretario del Colegio de Procuradores.

El próximo domingo inaugurará sus brillantes veladas de la temporada de invierno el Orfeón Pamplonés, que con tanto éxito, ha venido celebrándolas en temporadas anteriores.

Tenemos entendido que el cuadro artístico tiene en ensayo selectas obras de mayor nombrada.

Nos ruega el señor presidente de la Cámara de Comercio, hagamos constar para conocimiento del público, que dicha corporación solicitó oportunamente de la dirección de la Compañía del Norte, que aumente el personal en la estación de Pamplona y el material móvil en los intermedios entre Pamplona y Castellón, singularmente en Caparrosa donde los comerciantes y expedidores de cereales vienen sufriendo los perjudiciales efectos de su escasez, por el retardo en los transportes y a veces la pérdida de la mercancía acumulada en los puntos de embarque.

Espera la Cámara de Navarra que sus justas excitaciones serán atendidas en breve.

Es lamentable que con harta frecuencia tengamos que ocuparnos de las muestras de incultura que manifiestan algunas gentes que no tienen la menor noción de lo que es vivir en sociedad.

Nos referimos a ciertas motas groseras de que ha sido objeto una distinguida familia forastera que se encuentra desde hace algún tiempo en esta capital y que no pudiendo consentir por más tiempo groserías que se repetan uno y otro día, ha decidido marcharse renegando de los días que para oprobio y vergüenza de un pueblo, han permanecido entre nosotros.

Y son más censurables estas bellasquerías, cuanto que la familia en cuestión no tenía nada de extravagante, al contrario, se trata de una familia de muy desahogada posición social que en nada llamaba la atención.

Con motivo de la gaceta en que dimos ayer noticia de haber sido nombrado médico titular de Jaurrieta don Jovito Gayarre, nos ha visitado don Luis Velo Arce, para manifestarnos, con súplica de que lo hagamos público, que considera ilegal dicho nombramiento, por que él, el señor Arce, tiene contrato con el Ayuntamiento de la citada villa para desempeñar la mencionada titular hasta el 21 Noviembre próximo, y en el expediente para el nuevo nombramiento existe informalidad contra la cual ha entablado recurso.

De viajes.—De San Sebastian han llegado a esta capital nuestros queridos amigos los marqueses de Albenos.

—De sus posesiones de Urdain, donde ha pasado la temporada veraniega, ha regresado nuestro querido amigo don Julian Felipe con su distinguida familia.

—Después de breve estancia en Pamplona ha regresado a San Sebastian nuestro querido amigo don Jorge Espinosa de los Monteros, ilustrado alfez de navío.

—De Burdeos ha regresado la distinguida señora doña Pilar Sanchez de Gaztelu, acompañada de su bella hija Pilar.

—Hoy marcha a Melilla nuestro querido amigo el pundonoroso oficial de infantería don Lázaro González.

—Ha marchado a Valladolid nuestro querido amigo don Jesús Suscun.

—De San Sebastian, donde ha pasado una temporada, ha regresado la bella señorita Araceli Mocos y Ezpeleta.

—De Marcella ha regresado la bella señorita Nieves Aya.

—Ha marchado a Saltes de Bearn la marquesa de Casa Torre.

—Ha marchado a Zaragoza nuestro querido amigo don Eugenio Insauti con su distinguida familia.

—Ha llegado a esta población nuestro estimado amigo don José Abiñana.

—Encuéntrase en Pamplona nuestro querido amigo don Enrique Puig.

—Ha marchado a Saturrárdan nuestro querido amigo don Agustín Zufiaurre.

—Ha regresado a Leiza nuestro querido amigo el distinguido joven don Ignacio Baizetena y Azcarate.

—Ha regresado a Euzki nuestro distinguido amigo don Tomás Mendizabal.

—Ha marchado a San Sebastian nuestro querido amigo don José Sabater.

—Ha regresado de Vera nuestro querido amigo don Agustín González.

—Ha marchado a Santacara nuestro querido amigo don José Sgardoy.

—Ha marchado a Pitillas nuestro querido

ruido amigo don Angel Remacha, distinguido abogado.

—Ha marchado a Lodosa nuestro querido amigo don Angel Apellaniz.

—Ha marchado a Bilbao don Enrique de Ocio, querido amigo nuestro.

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido amigo don Mariano Domingo, celoso secretario de la villa de San Adrián.

—Procedente de Navasencús saludamos a nuestro amigo don Pascual Asirio, que hoy marcha a su casa de Zaragoza.

—Ha llegado procedente de Larrainzar la distinguida señora doña Pilar Erice de Espelosin.

—Después de pasar el verano en Arbizu, ha salido para su residencia de Bayona nuestro querido amigo don Rufino Ongay, acompañado de su distinguida familia.

—De Madrid han regresado, después de examinarse en la Facultad de Derecho, con muy satisfactorio resultado, nuestros jóvenes amigos don Natalio Cayuela y don Eduardo Goicoechea, a quienes felicitamos.

—Se encuentra en Pamplona nuestro distinguido amigo don Arturo González, propietario de Andosilla.

Preparación

para el ingreso en la Normal de Maestras por la profesora J. Huici.

Piazza del Castillo 21, 3.º izqda.

Horas de matrícula, de tres a cuatro.

(n) 3-1

Comunican de Arroz que la vecina Josefa Fernandez tuvo la desgracia de caerse de una pared derruida que existe en las cercanías de una era con tan mala fortuna, que quedó muerta en el acto.

El Juzgado se constituyó en el lugar del suceso levantando el cadáver y comenzando a instruir diligencias.

Comunican de Desojo, que en ocasión de celebrarse un baile con motivo de las fiestas, hubo de intervenir el alcalde para obligar a los mozos Dionisio Perez y Silvestre Labeaga que se quitaran unos disfraces y caretas que llevaban.

Ellos, lejos de obedecer al alcalde, se insolentaron contra él y le insultaron gravemente, por lo que se ha pasado el tanto de culpa al Juzgado correspondiente.

Se ruega a todas las señoras que pertenecen a la Corte de Honor de Nuestra Señora del Pilar, acudir a velar a la Santísima Virgen mañana 12, día de su fiesta.

Ayer fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción un individuo de Arroz llamado Segundo Morrás Barandalla, que en una casa de la calle de la Merced sustrajo de un baúl un portamonedas, contenido 40 pesetas, únicos ahorros de una mujer.

Actualmente se halla vacante la plaza de Veterinario de Lezaña.

Mañana se celebrarán misas rezadas en el altar de la Santísima Virgen del Pilar de la parroquia de San Nicolás, a las siete y media, ocho, ocho y media, nueve y nueve y media.

Mañana, festividad de la Virgen del Pilar, se celebrarán las tradicionales fiestas en el pintoresco lugar de Lezumberri.

Noticias oficiales recibidas de Adiós, dan cuenta de que en un cable eléctrico que se encontraba caído en tierra, tropezó un caballo propiedad de don Fermín Irisarri, quedando el animal carbonizado.

Todas las enfermedades del estómago e intestinos tienen curación radical con los polvos del DOCTOR RISSER, 3,50 pesetas caja. Depósito en Pamplona, Farmacia de Arteaga, Paseo de Valencia, 32.

Ha presentado la renuncia de su cargo de médico de la Sociedad de Artesanos de esta capital don Joaquín Gortari, siendo nombrado en su lugar don Sergio Lazcano, querido amigo nuestro, a quien con este motivo le enviamos nuestra cordial enhorabuena.

Mañana comienzan las brillantes y afamadas fiestas que la inmortal ciudad de Zaragoza celebra anualmente en honor a su excelsa patrona la Virgen del Pilar.

Como siempre, Pamplona que está ligada a Zaragoza por vínculos y títulos que tienen su mejor ejecutoria en la Historia, será una de las poblaciones del Norte que dará mayor contingente de forasteros, no haciendo con esto otra cosa que corresponder en primer lugar a la visita que gran número de zaragozanos hacen a Pamplona por San Fermín, y dejarse arrastrar por los atractivos que ofrece siempre, y especialmente durante sus tradicionales fiestas, la inmortal ciudad de los Sitios.

Que lleven nuestros paisanos feliz viaje; que allí, en Zaragoza, tendrán ocasiones sobradas para divertirse y pasarlo bien.

Ha sido nombrada profesora de música de la Escuela Superior de Maestras de Pamplona doña Dolores Sanz, cuyo nombramiento se ha remitido a esta capital.

Enviamos nuestra enhorabuena a la nueva profesora.

Durante unos días no funcionará el reloj del Palacio de Justicia, pues habiéndose advertido algunos entorpecimientos en la maquinaria, se va a proceder a su inmediato arreglo.

Buena falta le hace, pues ese reloj, con su marcha irregular, desconcertaba a los que lo oímos.

Ayer tarde practicaron ejercicios los regimientos de América, Constitución y Cantabria, regresando a sus cuarteles entre cinco y seis de la tarde.

Hoy, como miércotes, debe celebrarse sesión ordinaria el Ayuntamiento. Esperamos que los concejales no darán lugar a que la sesión se aplaze para segunda convocatoria.

Ayer, en estos cambios bruscos de temperatura que padecemos estos días, nos correspondió un hermoso día, pues, aunque no fué todo el despejado y

soleado, hizo una temperatura muy soportable y sobre todo no llovió.

El que no hubiera llovido ayer no es óbice para que muchas calles estén intránsitables de barro.

Por ello llamamos la atención del señor Alcalde, para que ordene se rieguen las calles que lo necesitan, y hagan desaparecer el mucho barro que en ellas se ha acumulado.

Según hemos oído, esta semana se publicará el edicto de convocatoria para el concurso de parroquias vacantes en esta diócesis, que se ha de celebrar en breve en esta ciudad.

Con motivo de las próximas elecciones, corresponde cesar en sus cargos de concejales a los señores siguientes:

En el distrito de la Casa Consistorial a don Fermín Goñi y Ezeverri, carlista, y a don Aurelio Berrio, republicano; en el segundo distrito o sea el Instituto, a los señores Zufiaurre, Lipúcoo y Bescansa, los tres carlistas; en el tercero o sea el Teatro, a don Miguel Ertivi, demócrata, a don Julian Goretza, republicano, y a don Antonio Olaso, integrista; en el cuarto a don Joaquín Seminario, carlista, don Mariano León, integrista y don Marcelino Jimenez, republicano; en el quinto y último, o sea el del Vnculo, a don Fernando Romero, republicano y a don Juan Pedro Arraiza Baizetena conservador.

Quedarán por lo tanto en el Ayuntamiento 12 concejales, en esta forma: 4 carlistas, 3 republicanos, 3 demócratas y 2 integristas.

La Cofradía de Nuestra Señora del Pilar celebrará en la Parroquia de San Nicolás en honor a su excelsa Patrona la Santísima Virgen el novenario que dará principio hoy a las seis y media de la tarde con gozos cantados, Salve y al final se cantará el Santo Rosario.

Mañana, festividad de la Santísima Virgen, será la Comunión a las siete de la mañana con Misa rezada.

A las diez en punto se celebrará una solemne función con el Santísimo Sacramento expuesto. Habrá Tercia, Misa rezada y a continuación la solemne que será la llamada de Angels cantada por todo el pueblo, con sermón que lo predicará el R. P. Jerónimo de Iargoyen, Religioso Capuchino.

La Junta de Gobierno invita a todos los devotos de la Sma. Virgen a que acudan a cantar en la Misa y contribuyan de esta manera al mayor esplendor de la fiesta, cumpliendo así los deseos de Nuestro Romano Pontífice el Papa actual Pio X respecto de la parte que deben tomar los fieles en las funciones religiosas.

Hoy se verá en la Audiencia en juicio oral la causa seguida contra el alcalde y seis concejales, que fueron, de Sangüesa cuando la cuestión de las titulares, que originó un proceso por injurias a la autoridad en un escrito que dirigieron a la autoridad.

El Ministerio Fiscal pide para cada uno de los procesados la pena de 2 meses y 1 día de arresto mayor.

El papel marca pay-pay Es suave y hasta exquisito. Pues el tabaco peor. Lo convierte en bueno y rico. De venta en el Estanco de San Nicolás y en los demás. m -12

Correspondencia administrativa Lumbier.—D. M. M., recibidas 11 pesetas 28 céntimos.

HAN FALLECIDO: En Lesaca D.ª Josefa Antonia Echeverría Goñi. R. I. P.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

De la región

Vizcaya

Bilbao 10 (10 noche.)

Entierro concurrido

Se ha verificado el entierro del virtuoso Prelado doméstico de Su Santidad y profesor de la Universidad de Deusto don Juan Bautista Abaitua, persona muy relacionada y apreciada en Bilbao.

Por eso su entierro se ha visto sumamente concurrido figurando en él gran número de abogados, concejales y diputados que fueron sus discípulos. Su Santidad Pio X ha telegrafiado a la familia enviando su pésame.

El Improvisado.

El estado del matador de novillos el Improvisado, herido en la corrida del domingo, es de cuidado, si bien os as de tan desesperada gravedad como se creyó en un principio.

Luis Freg está ya casi repuesto del percance que sufrió y ha entregado una cantidad para alivio de las necesidades que con motivo de su cogida se originen al Improvisado.

En obsequio del Ejército

Continúa dando muy excelentes resultados la suscripción abierta en favor de la idea de obsequiar al ejército que se encuentra aquí destacado con algo que demuestre el agradecimiento de la población por su cooperación decidida e eficaz al mantenimiento del orden, impidiendo que éste se turbase.

Aun no se sabe en qué podrá consistir el obsequio.

Saboya a Madrid

Aségúrese que se han recibido ya las órdenes oportunas para que el regimiento de Saboya, que se encuentra entre nosotros, regrese a Madrid.

No se sabe, caso de ser cierta la noticia, cuándo la cumplimentarán.

Disensiones

Aségúrese que entre los socialistas y republicanos existen grandes disensio-

nes que ya se exteriorizaron con motivo de las últimas huelgas y que vuelven a surgir ahora con mayor intensidad sobre motivos de las próximas elecciones municipales, pues no llegan a un acuerdo en cuanto a la distribución de los lugares.

Hay quien cree que la conjunción quedará desecha sobre todo si se confirma la noticia de que Rodrigo Soriano y Pablo Iglesias se separan del directorio.

Romería

Hay gran animación para la próxima romería que ha de celebrarse en la antelejía de San Pedro de Deusto.

El tiempo

Tenemos un buen tiempo, aunque no parece que está muy seguro.

El Obispo de Dora

El Obispo de Dora Dr. Gandásegui ha estado hoy en Galdácano de donde es natural, siendo recibido con grandes manifestaciones de júbilo por sus paisanos.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 10 (11 noche.)

Nuevas escuelas

Mañana se celebrará con gran solemnidad la inauguración del nuevo edificio destinado a las escuelas del Patronato de la Inmaculada Concepción.

Al acto han sido invitadas las autoridades y la Junta provincial de Instrucción pública.

El capitán general

Después de pasar breves horas en esta capital, esta tarde ha regresado en automóvil a Bilbao el capitán general de la región señor Aguilar, el cual ha manifestado que la tranquilidad en Bilbao es tan completa que hace innecesaria la presencia de las fuerzas allí concentradas con motivo de los últimos sucesos.

Los ayudantes del capitán general han marchado en el tren correo de la tarde.

Una desgracia

En las inmediaciones del barrio de Loyola ha ocurrido esta tarde una sensible desgracia.

Al apesarse del tranvía el obrero Jesús Irazu, lo hizo con tan mala fortuna que cayó a tierra siendo arrollado por el coche motor que lo arrastró unos 20 metros.

El desgraciado obrero fué recogido del suelo en lamentable estado.

Tenía toda la cabeza destrozada y presentaba varias contusiones en diferentes partes del cuerpo.

En estado agónico fué trasladado al hospital, sin poder pronunciar una sola palabra.

Taurines

Hoy ha marchado a Madrid el presidente del Consejo de administración de la nueva plaza de toros don Gabino Urcelayeta, con objeto de contratar a Vicente Pastor para algunas de las corridas del próximo verano.

ESPAÑA EN EL RIFF

Preparando nueva operación

Después de la victoria

Las heridas de Primo de Rivera.—Traslado de heridos a Málaga.—La última noche en el campamento.—Júbilo de los soldados.—Conferencias e impresiones.

Según noticias que remite el general García Aídave, el héroe coronel Primo de Rivera mejora rápidamente de sus heridas y hoy probablemente sería trasladado desde Ismarthen a Melilla, donde se procederá a la extracción de la bala que tiene incrustada en el pie. Está muy animoso y deseando que los médicos le autoricen para tomar parte en la próxima operación que se prepara.

Cumpliendo las órdenes del gobierno hoy mismo ha comenzado el traslado de los heridos a Málaga. Vienen en inmejorables condiciones y solícitamente atendidos, como se lo merecen quienes han sabido derramar su sangre por la Patria.

Un telegrama de Mencheta puesto ayer en Melilla dice que a no haberlo visto no puede uno figurarse el entusiasmo que reinaba en nuestras tropas combatientes, hasta el punto que durante la noche última no cesaban de cantar y vitorear a España mientras no sonó el toque de silencio.

Reina gran expectación por la proximidad de las nuevas operaciones que se cree serán decisivas.

Se ha desmentido la noticia de que el general Luque embarcara hoy con rumbo a Ahucemas.

Según todos los indicios, Luque permanecerá en la plaza dando órdenes mientras dure el movimiento.

Revistando las posiciones y dando órdenes.—Los soldados claman a sus jefes. Marchas forzadas.—La brigada Pereira.

Ayer revisó el general Arizón las posiciones avanzadas, y conversó con sus jefes dando órdenes severas para que ningún soldado rebasa la línea de defensa mientras no se transmitan órdenes en contrario.

También parece que se han estado dando órdenes en sentido de que estén preparados para el nuevo movimiento envolvente de avance.

Los soldados aclaman continuamente a sus jefes.

Los jefes y oficiales de la brigada Pereira que forman la segunda línea

De viaje

Después de pasar en esta el verano, hoy ha salido para Madrid la familia del exministro don Eduardo Dato.

Sport vasco

En el fronton Moderno han jugado esta tarde Vildósola y Arzamendi contra los hermanos Campos.

El partido fué muy competido, y durante él se sucedieron once igualdades. No obstante esto, el momto se pronunció siempre en favor de los primeros.

En el último tercio decayó mucho el juego de los Herminios, que quedaron en el tanto 38, mientras sus contrarios cumplían los 50 convenidos.

El corresponsal.

Barcelona

Barcelona 10 (19,35)

A Tarragona

Con motivo del fallecimiento del respetable prelado de esta archidiócesis doctor Costa, ha vuelto a marchar a Tarragona nuestro querido prelado diocesano Dr. Leguarda.

También ha marchado con la misma dirección el prelado de Gerona doctor Pol.

Espérase que para el entierro del doctor Costa se reúnan en Tarragona la mayoría de los prelados de esta archidiócesis.

Los periódicos de Barcelona dedican recuerdo muy sentido al venerable prelado, y dicen que en los actuales momentos tenía grandes probabilidades de haber sido honrado con el capelo cardenalicio.

Corominas

Ha regresado de Madrid el diputado a Cortes don Pedro Corominas.

Hablando con varios periodistas les ha dicho que es su creencia la de que se levantará la suspensión de garantías el 20 para poder comenzar enseguida con la mayor intensidad la propaganda electoral.

Nueva reunión

Otra vez se han reunido los directores de los periódicos republicanos de Barcelona para tomar acuerdos sobre la conducta que deben seguir ante la carta recibida de sus colegas de Madrid reclamando la cooperación decidida de la prensa de provincias en su protesta contra el gobierno.

Nada se sabe de los acuerdos adoptados en la mencionada reunión pero tiénesse por seguro que el acuerdo de suspensión, caso de haberse tomado, no será unánime.

Los conservadores

Entre los elementos conservadores reina gran entusiasmo por asistir al acto de inauguración del centro de la Juventud conservadora de Gerona.

Ha prometido su asistencia el elocuente exministro señor Sanchez Guerra.

MASANA.

efecto moral muy deplorable en las huestes kabilenas.

El Mizian, en su desesperada fuga iniciada en los momentos de mayor fragor del combate, abandonó su caballo con una porción de objetos, entre ellos unos magníficos gemelos de campaña que el ministro de la Guerra envía al señor Canalejas para que éste tenga la bondad de ofrecérselos al Rey en nombre del Ejército.

Terminó el aludido despacho del general Luque con otros detalles sobre el futuro desarrollo y plan de las operaciones que el señor Canalejas se ha reservado comunicar como es natural.

Únicamente se limita a decir que entre los soldados reina creciente entusiasmo por las noticias de próximas operaciones.

Terminó saludando a sus compañeros de gabinete y adhiriéndose a los acuerdos del último Consejo.

Movimiento de barcos. Heridos a Málaga. Relevos de guarniciones. Más noticias.

Nuevas noticias de Melilla comunican que durante la noche última y el día de hoy no han ocurrido novedades de ningún género.

Según esas noticias, el cañonero Recalde que se encontraba en Ahucemas se ha hecho a la mar con rumbo a Poniente, y el «Concha» y el «Carlos V» con rumbo a Levante.

También comunican que ha zarpado con rumbo a Málaga el vapor «Canalejas» conduciendo 14 oficiales heridos y 180 soldados, enfermos.

Después en otra expedición marchará el resto de los heridos a Málaga.

El general Orozco con fuerzas de su brigada ha salido para la nueva posición de Vadumen.

El Regimiento de Mallorca ha salido para Zeluan y el Regimiento de Borbon ha marchado a Nador.

Los batallones de Cazadores de Ciudad Rodrigo y Segorbe han marchado de Ismanifén a Ishafen y desde allí marcharán mañana a Vadumen a fin de segurar las posiciones del general Orozco.

Un tren de heridos. Los Beniurraguel destrozados. La mañana de Luque. A Chafarinas. Las señoras en los hosptales

Ha llegado a Melilla, según noticias oficiales, un tren conduciendo heridos desde las posiciones avanzadas.

Han traído 14 oficiales heridos y 33 soldados.

Luego otro tren ha traído 2 jefes, 3 oficiales y 20 soldados, y aun quedan algunos en las avanzadas, los cuales serán transportados a Melilla en el primer tren.

Todas las noticias que se van recibiendo dicen que la situación de los Beniurraguel no puede ser más deplorable, pues su enorme derrote en la que tuvieron las bajas

El pueblo acompañó a los heridos, que fueron conducidos en camillas hasta el hospital, organizándose en el trayecto una verdadera manifestación de simpatía...

La guerra italo-turca

Italia se posesiona oficialmente de Tripoli. Turquía pide el apoyo de Inglaterra. Noticias optimistas. Se han recibido despachos dando cuenta del solemne acto de la toma de posesión oficial de Italia de la plaza de Tripoli...

El himno real y los buques de la escuadra disparaban salvas de homenaje.

Ultimas noticias de Constantinopla acusas pronunciado decaimiento del gobierno a proseguir la guerra. Pero antes de dar este paso tan trascendental, el gobierno otomano piensa acudir a Inglaterra pidiéndole autorización para utilizar el contingente de tropas egipcias que lo forman 12 000 hombres...

LA SEÑORA D.ª Josefa Beroiz y Burguete FALLECIÓ EN LA VILLA DE LUMBIER EL DIA 3 DEL ACTUAL...

RIEGOS Instalaciones con motores eléctricos, gas pobre, gasolinas, y vapor. Modernas bombas centrífugas y de todos sistemas.

SELECCIONADORAS "MAROT" PARA CAJAS AGRICOLAS La mejor seleccionadora del mundo, 500 primeros premios, 40.000 ventas.

Cosecheros de vino La fábrica de España más importante en prensas para uva. 5.000 vendidas a todas las regiones.

LO DE PORTUGAL LA REVOLUCION MONARQUICA

¿En qué quedamos? Chaves no está en poder de los monárquicos. Un nuevo encuentro en Zalquiero. Disminuyen los entusiasmos.

Lo que dice Barroso.--Las campañas de "El Universo," --Se ha exagerado mucho. --Sin embargo de ello daña la República.--Paiva y sus planes.

Continúan siendo sumamente contradictorios los informes que se reciben de Portugal. Recordarán que ayer, refiriéndonos a informes de Orense, dijimos que se había trabado un nuevo combate entre las tropas del gobierno y las monárquicas...

El ministro de la Gobernación hablando con los periodistas ha dicho que no tenía que comunicarnos noticias nuevas sobre lo de Portugal y que cree que aquello ha perdido ya su mayor interés...

Pues bien; informes posteriores coinciden en afirmar que dicha población continúa fiel a la república. Otros informes del mismo Portugal, y que por cierto los ha dejado pasar el gobierno, dicen que en las cercanías de Zalquiero la caballería republicana encontró a las huestes de Paiva Conceiro ocasionándole grandes bajas...

Cree el señor Barroso que indudablemente se ha exagerado mucho en la cuestión, pero que sin embargo la existencia de la agitación monárquica demuestra que sobre todo en la región Norte de la vecina nación la República no está aún consolidada definitivamente.

También se asegura, y esto por informes recibidos de los mismos pueblos fronterizos, que en estos últimos días los entusiasmos monárquicos se han enfriado bastante, sin duda al ver que si bien el Norte responde a la finalidad del movimiento, el resto de la nación permanece indiferente ó adverso a su causa.

Nos ha dicho finalmente que según informes que le transmitió el gobernador de Zamora, se cree por allí que Paiva Conceiro perseguido por las tropas del gobierno no tardará en internarse nuevamente en España para preparar otro movimiento.

Planes de Paiva.--Sus fuerzas actuales.--Tiene ó no tiene barcos.--Persecución del gobierno.--Lo que hará Camacho.

Conspiración en Oporto Detalles de una conspiración abortada. Lo que dice el general Carvahal. Un asalto a un cuartel?

Por eso se dice que comprendiendo Paiva Conceiro, jefe de la agitación, que se van enfriando dichos entusiasmos, muéstrase propicio a hacer una sonada, pues tiene la seguridad de que un combate reñido y victorioso en las actuales circunstancias, podría ser decisivo para levantar los espíritus en favor de la monarquía.

Comunican de Oporto que se ha descubierto allí una conspiración tramada por los monárquicos que se preparaban para asaltar el cuartel del regimiento infantería núm. 6 en colaboración con algunas de sus compañías, para lo cual se habían hecho minas subterráneas que han sido descubiertas.

Actualmente cuenta Paiva con 20 000 hombres armados. Su fuerte está en la artillería, en cambio se nota la falta de fuerzas de caballería.

El general Carvahal comunica a su gobierno de un modo oficial que habiendo entrado en el período de lluvias tropieza con algunas dificultades para combatir a los revoltosos.

Lo que no está bien puesto en claro es si estas fuerzas monárquicas han comprado ó no barcos, pues contra la negativa oficial está el hecho de que el crucero "Adamestor" está en continua navegación por las costas del Norte como si persiguiese a otros barcos que no logra encontrar pero que existen.

El general Carvahal comunica a su gobierno de un modo oficial que habiendo entrado en el período de lluvias tropieza con algunas dificultades para combatir a los revoltosos.

Otros asuntos "La Gaceta."

Vedado para el país

El periódico oficial del Gobierno da cuenta de la resolución recaída en la consulta elevada por algunos concejales con referencia a la posibilidad de su reelección.

Como dijimos ayer, la parte dispositiva es contradictoria a las aspiraciones de los recurrentes, que no se concretan a hacer la consulta sino que interesan una contestación afirmativa.

Sin embargo existe la impresión de que Camacho se verá obligado a preparar algo en vista de la misma.

Autoriza también la enseñanza del idioma esperanto en los establecimientos oficiales del Estado, siempre que los profesores encargados de ella se costeen por las asociaciones esperantistas.

Muchos monárquicos repasan la frontera. Los periódicos de Vigo. Se considera fracasado el movimiento. El duque de Oporto no está en Portugal.

Canalejas ha recibido del general Luque noticias que por ser de índole privada no ha facilitado a la prensa. Es creencia general la de que las indicadas nuevas se refieren a las operaciones venideras del Rif.

Estos monárquicos han sido interrogados por los periodistas de Vigo y no han vacilado en confesar que consideran poco menos que fracasado el movimiento, pues resulta que aparte algunas poblaciones del Norte el ambiente no es nada favorable.

Esta mañana firmó don Alfonso los siguientes decretos: Nombrando embajador de España en el Quirinal a don Ramón Piña, hasta ahora Subsecretario de Estado.

Para la Subsecretaría de Estado a don Manuel Gonzalez Hontoria. Concediendo al marqués de Valdetreras la gran Cruz de Carlos III.

General fallecido De resultados de una larga y cruel enfermedad ha fallecido esta mañana el general de división de la reserva don Manuel La Cerda, Subsecretario que fué del Ministerio de la Guerra.

Comisión para estudio El ministro de Instrucción Pública ha nombrado una comisión a quien se encarga el estudio del observatorio astronómico de El Teide, en Tenerife.

Felicitación a Luque Los periodistas encargados de hacer la información en el Ministerio de la Guerra, han dirigido al general Luque un expresivo telegrama felicitándole, a la vez que a los demás generales, jefes oficiales y al ejército todo, por el feliz éxito de nuestras armas en las recientes refriegas.

Maura académico Ha sido nombrado académico de Bellas Artes en reemplazo del señor García Aliz recientemente fallecido, el ilustre jefe del partido conservador don Antonio Maura.

Ocupación de destinos Ha sido para Barcelona donde se embarcará para Italia, el nuevo embajador de España en el Quirinal don Ramón Piña.

Notas palatinas Bautizo de la infanta Con la solemnidad de costumbre se ha verificado hoy en la sala Gasparini del Palacio el bautizo de la infanta Mercedes, hija de los Infantes Fernando y María Teresa.

Audiencias El Rey ha recibido esta mañana en audiencia al general subsecretario de Guerra señor Orozco y a los señores Dato y Villanueva.

BOLSA DE MADRID Cotización oficial comparada Día 9 Día 10

Deuda perpetua 4 por 100 interior 83'40 83'45

Deuda amortizable 5 por 100 101'05 101'15

Acciones del Banco de España 450'00 450'00

Id. de la Compañía Arrendataria de Tabacos 301'60 301'00

Azucareras preferentes 47'50 47'75

Obligaciones 78'75 78'75

Banco Español del Rio de la Plata 482'90 483'00

Cambios sobre París (tanto por ciento) 9'15 9'20

Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina) 27'49 27'48

París, Exterior español 00'00 91'35

EN EL CORRO Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior a 83'45

el idem Fin próximo a 83'47; los francos a 9'20; las libras a 27'40; el amortizable a 101'15.

MENCHETA.

Madrugada Lo de Portugal

El curso de la contrarrevolución. San Sebastian 11 (1'30 madrugada.)

Las últimas noticias que se reciben de Portugal siguen siendo tan contradictorias como las recibidas días anteriores.

Mientras el gobierno lusitano se esfuerza en probar que la sublevación se ha sofocado por completo, hay otros informes particulares del mismo Portugal que acusan gravedad extrema en la situación, alegando que los realistas recobran cada vez mayor radio de acción, obteniendo la unión de cientos de personas de todas las clases sociales.

realistas fueron rechazados por las fuerzas republicanas hasta hacerles traspasar la frontera española, pero que luego volvieron internándose en el distrito de Sierra Dacorrosa, país en extremo montañoso, donde las tropas del gobierno sufrieron una desorientación tremenda que las originó la desunión más alarmante.

Esto está en contraposición con los últimos informes oficiales del gobierno lusitano que asegura que todos los sublevados han huido internándose en España.

El corresponsal.

La locura de esperar

Más vale evitar que curar; todos sabemos esto. Y sin embargo, son muchas las personas que consideran cosa desdeñable enteramente baladí, la leve indisposición del día que dentro de una semana se habrá trocado en enfermedad.

Los males pequeños se convierten en sufrimientos grandes.

¿Esperar? ¿Qué locura! ¿Por qué esperar? Esperar a qué? ¿A que estéis más enfermos?

Tan pronto como no os halléis bien, al primer síntoma de debilidad, tomad las Píldoras Pink que dan sangre y tonifican los nervios.



La Srta. Rosa Dieguez, que vive en Navalmoral de la Mata (Cáceres), calle de Prim, núm. 6, desde la edad de 15 años era víctima de cloro-anemia. Prolongados fueron sus males; pero desde el día en que tomó las Píldoras Pink, se curó con mucha rapidez.

"Siempre me sentía muy débil (escribe): estaba pálida, enfitecida y constante mente padecía de algún modo de malestar. Tenía opresión, palpitaciones del corazón, ya no comía, estaba siempre triste y con nada lograba distraerme. Dando crédito a los testimonios de curación que había leído en los periódicos, me decidí a experimentar las Píldoras Pink; y tengo el gusto de participar a usted que a mi también me han sentido perfectamente. Tan pronto como empecé a tomarlas, comencé a mejorar; de día en día han ido desapareciendo mis dolencias y restableciéndose mis fuerzas. Puedo decir bien que sus píldoras me han devuelto la vida: le estoy a usted agradecidísima."

Las Píldoras Pink son un incomparable regenerador de la sangre; curan todas las enfermedades que provienen de la pobreza de sangre ó de la debilitación del sistema nervioso: anemia, clorosis, debilidad general, jaquecas, neuralgias, dolores de estómago, reumatismos. Se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de cuatro pesetas la caja ó veintuna pesetas las seis cajas.

AGENCIA GENERAL. PUERTA DEL SOL.5 MADRID

Euskal-Jai

A las tres y media de la tarde.--Egúzquiza y Lesaca, azules; Percochena y Oizola, rojos.

Segundo partido.--Morrás y Urrestarazu, azules; Taberna y Ochoa, rojos.

Aviación

Don C. B., piloto-aviador de la escuela Bounet Labranche, de Orleans, se asociará para meeting, concursos, exhibiciones ó para construcción de aparatos en España y formación de una escuela de pilotos con socio que desempeñase las funciones de Director Comercial y que disponga de 15.000 pesetas, adquiriendo como primer compromiso, el reintegro del capital.

Escribir ó visitar San Antón 40, principal. 10-1(s)

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1854 Capital, 6.000.000 Ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTELLA Y BANGUERSA

Compra y venta de Valores.--PRÉSTAMOS Y CUENTAS DE CRÉDITO, con garantía de Fondo. Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.--DESCUENTOS de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.--Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONOS DE POSTO.--Préstamos hipotecarios.--Giros y negociaciones de letras.--CHEQUES sobre España y otras naciones.--Admisión de valores españoles y extranjeros a custodia.--Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice-versa.

Imposiciones a plazo de un año y 3 1/2 por 100 anual.--Cuentas corrientes y depósitos ajenos efectivos a la vista con interés de 2 por 100 anual.--En moneda extranjera se abona el 2 por 100 anual.

Cofres de alquiler Lámpara de filamento metálico A. E. G.

75 POR 100 DE ECONOMIA LUZ BLANQUISIMA LARGA DURACION

DESCUENTOS A CENTRALES Y REVENDADORES. General Moriones números 24 y 26, y San Nicolás 6 y 8. 15-7 (s)

Venta de fincas Vacante

EN TAFALLA Las fincas rústicas y urbanas en muy buenas condiciones. Ca. as para obreros a precios convencionales. Dará razón el Procurador don D. Dominguez de Vidurreta. --Camino Real, núm. 30, entre-suelo izquierdo. 8-1

Subasta de monte

EN ERASUN Dentro de treinta días se sacará a pública subasta, con previa autorización de la Diputación, árboles hayados a producir VEINTE MIL cargas de carbón. Los que deseen interesarse en la subasta se dirigirán al alcalde de Erasun, quien facilitará los informes necesarios. 4-1 (s)

Costurera

Se ofrece para ir a las casas. Lo mismo admite que hacer en su casa. Calle Estafeta, 27, 1.º 3-2

Ama seca

Se ofrece.--Informarán Curia 6. 4-2

Huarte

ARRIENDO DE CARNICERIA Hablando quedado desierta la subasta por falta de licitadoras, se anuncia segunda subasta con el 20 0/0 de rebaja para el domingo 15 a las once horas. Huarte 3 de Octubre de 1911.--El Alcalde, Ignacio Yoldi. 2-2

Ovejas en venta

Se venden 200 ribereñas de primera, la mayor parte vacunadas y en señal; lo mismo se venden por partidas. También se venden 20 cbras y padre. Para precio y condiciones, Elías Lorca, Pífilas (Navarra). 4-2

Venta de muebles

Por ausentarse sus dueños, se venden, lavbo y silleros. De tres a seis de la tarde. Calle de San Ignacio, número 6, piso cuarto. 6 6

Anuncio

Se vende en buenas condiciones un censo impuesto sobre una casa y cinco fincas rústicas. El título de propiedad, precio y condiciones se hallan de manifiesto en la Notaría del abogado don Baldomero Castedo, Plaza del Castillo, 13, principal, Pamplona. 6-3

En las oficinas

de la Asociación Mutual de Propietarios, se venden impresos contratos de inquilinatos.--Plaza de la Constitución 28, bajos. 2-2

En las Ventas

de Noain se vende vino bueno de Artzatu a dos pesetas decalitro. También hay de venta una partida de pipas estalianas que se darán a precio muy arreglado.--Brauilio Cascanete. 3-3

Yeso para uvas

En la fábrica de Lecea, en Tafalla, se vende yeso de la variedad mineralógica llamada espejuelo, especialmente elaborado para las uvvas y de gran pureza química. Los medios de pulverización mecánica de que dispone dicha fábrica, permiten obtener el yeso poco deshidratado, y por lo tanto exento de sulfuro cálcico. Precio del saco de 40 kilogramos 25/5 pesetas. 10-4

Ganaderos

Se ha recibido una gran partida de tortas de coco, alimento considerado como el mejor y más nutritivo para el ganado. Se vende a precio muy económico en los almacenes de cereales de Anticeto Beloso, Mayor 113 y 115 y San Francisco 39, Pamplona. n 8-5

Pastos

Se arriendan los del soto denominada "La Higuerilla." Para precio y condiciones dirigirse a don Antonio Malo y Osés en Villanueva de Navarra. 8-8

Taller de mármol

En el nuevo taller de mármoles establecido en la calle de San Miguel núm. 1, se construyen toda clase de lápidas mortuorias, cocinillas y todo lo concerniente al ramo. 4-2

Servicio de coches

Desde el día 15 del corriente se establece un servicio de carruajes entre las villas de Peralta y Andosilla en la forma siguiente: Salida de Peralta a las 9 horas. Llegada a Andosilla 11 id. Salida de Andosilla 14 1/2 id. Llegada a Peralta 16 1/2 id. En combinación con los trenes mixtos que llegan a Marcella a las 8 y 16 horas y coches de Estella que pasan por Andosilla a las 11 1/2 y 14 horas. El precio del asiento será 1,50 pesetas por recorrido. Bultos de mercaderías hasta 100 kilos 0,50. Lo que se anuncia al público para su conocimiento. Peralta 4 Octubre 1911.--José Asín. 8-4

Trabajo nocturno

DOS HORAS DIARIAS 5 PESETAS Señoras y caballeros: se pueden ocupar en la elaboración de un maravilloso invento alemán, de fácil ejecución. Se practica en casa, de día y de noche, valiéndose de luz artificial (eléctrica, gas, petróleo ó con la de una cerilla misma). Facilitamos trabajo que adquiere esta Casa para un propáganda religiosa mundial y remitimos a todo rincón de España instrucciones y muestras gratis, solicitándolo en un simple cartulina postal a nombre del Director de la "Unión Romar Universal". Madrid. --45

Imprenta de EL ECO DE NAVARRA.

AGUA DE LOECHES

Purgante y curativa

Antiparasitaria, antihelmíntica, antispasmodica, antiespasmódica, antidiarreica, antipruriginosa, antipruriginosa, antipruriginosa... Único gran diploma de honor

EL AGUAINATURAL DE LA MARGARITA EN LOECHES usada convenientemente, ya sola, ya mezclada con infusión, de tila, manzanilla ó flor de malva con sus virtudes antisépticas y depurativas asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, infartos del hígado, erisipela, catarros gástricos é intestinales, gota y reumatismo, sífilis, apendicitis y enfermedades propias de la infancia.

El Agua embotellada no pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los corchos de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito Central.— Jardines, 15 bajos.—MADRID.

En la República Argentina

El mejor negocio del día

“COLONIAS-CASERÍOS,” FORMADOS POR LA EMIGRACIÓN ESPAÑOLA

DOMICILIO: MAIPÚ, 73, BUENOS AIRES

Sociedad anónima “Nueva España,”

CAPITAL 10.000.000 DE PESOS

Esta sociedad, constituida con el objeto de facilitar la radicación en el país de la inmigración agrícola española que espontáneamente á él llega, pues en ninguna forma desea fomentarla, ha asegurado sus operaciones con la adquisición de la ciudad del Neuquén y los campos que la rodean, iniciándose activamente obras de edificación en la ciudad y de roturación y regadío en los campos, lo que triplicará su valor inmediatamente.

Si todo negocio de esta índole es de asombrosa utilidad en la Argentina, no es necesario recordar las excepcionales ventajas que ofrece el de NUEVA ESPAÑA, teniendo en su favor una masa de poblados tan numerosa como escogida.

La Industria Española abrirá especialmente valiosos cauces para sus negocios con la formación de estos núcleos de población, por las transacciones que dará lugar su consumo y producción, pues los colonos españoles reunidos conservarán su vida y costumbres.

Al mismo tiempo que se forma la primera colonia en la capital del Neuquén, el directorio está ya el plantamiento de otras no menos ventajosas en Río Negro, Mendoza, Santiago del Estero y provincia de Buenos Aires.

Los colonos podrán adquirir la tierra que cultiven en muy favorables condiciones, pues NUEVA ESPAÑA se ha constituido para armonizar intereses y fomentar el progreso en todos los aspectos que abarcan sus propósitos.

DIRECTORIO DE “NUEVA ESPAÑA” Presidente, don Alejandro Menéndez

BOLETO DE SUSCRICION

El que firma el presente, conociendo y aceptando los Estatutos de NUEVA ESPAÑA, se suscribe á..... acciones de á cien pesos cada una de esta sociedad, las que pagará en cuotas de diez por ciento, la primera tan pronto se le reclame, y las restantes en las épocas que determine el Consejo de Administración, con plazos no menores de un mes.

PUEBLO Y FECHA.

FIRMA.

DOMICILIO, CALLE Y NUMERO.

Este boleto firmado deberá enviarse á la sede social, Maipú, 73, Buenos Aires, ó al Banco Español del Río de la Plata en sus casas de Madrid, Vigo ó Barcelona.

El peso argentino equivale con pequeña diferencia, á medio duro español.

El Eco de Navarra

se halla de venta en los puntos siguientes. En Madrid: Kiosco de don Patricio Luján, frente al café de Pornos. En San Sebastián: Librería de Hijos de Aramburu y Biblioteca de la Estación. En Vitoria: Kiosco de don Pedro Alonso, Plaza de Bilbao. En Logroño: don Carlos Gil, Mercado 45. En Zaragoza: Kiosco de don Antonio García, Plaza de la Constitución. En Tolosa: casa de Miguel García, Plaza de la Verdura. En Calahorra, don Julián Antonanzas, Centro de suscripciones.

Una señora

Ofrece indicar gratuitamente todos los que sufren de neurastenia, reuma y gota, debilidad general, tisis, flujos, estómago débil, enfermedades nerviosas, etcétera, un remedio sencillo y verdaderamente curativo, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Cura personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy su reconocimiento eterno y como deber de gratitud hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario es la consecución de un voto. Escribirá Carmen G.P. García, Arribá, 24, Barcelona.

Agencia

DE PUBLICIDAD JOSE STORR Hijo y sucesor de Ricardo Storr Propietario EMILIO COLOMINA La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para Anuncios, Reclamos, Noticias, Bajas, Aniversarios. Oficinas: Desengano, 9 al 13. Precios tarifas, que se envían gratis.

Se arreglan

acordeones, concertinas, música armónica y arístones. Se compran acordeones viejos. Se dan lecciones de acordeón por música y por cifra. CALLE DE ZAPATERIA núm. 60, piso 2.º, Pamplona.—José Gutierrez.

Lean vds eso atentamente Las Turbaciones de la Circulación El Artritisismo Sería un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel) debidas á una invasión de humores en la sangre.

NUEVO ESTANTE A PEDAL CON FRICCIONES de BOLAS de ACERO LA MEJORA MAS UTIL QUE PODIA DESARROLLARSE. NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER SINGER MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Chocolates y Cafés Compañía Colonial TAPIOCAS Y THEES 38 recompensas industriales Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

La Unión y el Fenix Español COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

SOLUCION CASES de clorhidrofosfato de cal Premiada en varias Exposiciones

Vapores correos A AMERICA Compañía Hamburguesa Sud-Americana y Hamburg América Linie Servicios fijos directos á Montevideo, Buenos Aires, Chile, Habana y Méjico, admitiendo carga y pasajeros

POLVOS DEL DR. SOUDRE Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean es tomar antes de cada comida una paqueta de estos polvos.

Boletín Religioso SANTORAL Día 11 Miércoles.—San Nicasio, obispo.—Fue obispo de Reims en el siglo V, y cuando los vándalos, suevos y alanos entraron en las Galias, saqueando y quemando las ciudades de Maguncia, Worms, Reims, Amiens y otras muchas en el año 407, San Nicasio se retiró á la iglesia, donde le cogieron postrado ante el Santísimo. Sacaronle á una plaza pública, y allí le degollaron, matando también á su vicerío Florencio, diácono suyo, y á Juan, lector. Trasladaron después su cuerpo á la iglesia que entonces se llamaba de San Agrícola y hoy tiene el nombre de San Nicasio.

Estafeta local VALORES DE NAVARRA Colización de ayer Deuda provincial al 4 por 100 id. Micipal al 3 y 1/2 por 100 Crédito Navarro La Papelera Española La Fábrica del Eidaos (Vera) La Vinícola (Compañía) Esjaria Mae.ª Pamplonesa Estafeta de Betels Agua de Arista Café «Iruña» La Agrícola 1.ª serie libras id. 2.ª 15 por 100 desamortizadas

REGISTRO CIVIL En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Varones, 0. Hembras, 0. DEFUNCIONES Facundo Poyales, de 35 años, de Corella, Hospital civil. Rafaela Hernandez, de 2 años, de Pamplona, Navarrería, 12, 2.º MATRIMONIOS Gregorio Izura, de Lizarraga, con Casiana Goñi, de Arizu. MERCADO DE CEREALES 28/13 litros (robo) Pesetas Trigo 5'00 Avena 2'30 Cebada 2'40 Habas 3'85 Maíz 4'00 Girón 3'60 Beza 5'10 CARCEL DE PAMPLONA Existencia en el día de ayer: Corrección 66 Arresto mayor 3 Preventivos 45 Detenidos 2 Pendientes de destino 12

Servicio de trenes EN PAMPLONA LINEA DEL NORTE Mixto: Sale á las 5 y 3. Dirección, Zaragoza. Mixto: Llega á las 5 y 47. Sale á las 6 y 5. Dirección Alsasua. Rápido: Llega á las 7 y 19. Sale á las 7 y 27. Dirección Alsasua (domingos, miércoles y viernes.) Mensajerías (2.ª y 3.ª): Llega á las 9 y 34. Viene de Alsasua. Rápido: Llega á las 10 y 53: sale á las 11 y 1. Dirección Zaragoza (jueves, miércoles y viernes.) Correo: Llega á las 12 y 11. Sale á las 13 y 27. Dirección Alsasua. Mensajerías: Llega á las 12 y 32. Viene de Alsasua. Correo: Llega á las 13 y 18. Sale á las 14 y 2. Dirección Zaragoza. Mixto: Sale á las 14 y 22. Dirección Alsasua. Rápido: Llega á las 18 y 31: sale á las 18 y 43. Dirección Zaragoza (martes, jueves y sábados.) Mensajerías (2.ª y 3.ª): Sale á las 19 y 5. Dirección Alsasua. Mixto: Llega á las 20: sale á las 20 y 48. Dirección Zaragoza.

PASATIEMPOS ROMBO Remitido por «Andrés, Pilar y Elisa». 1.º Vocal. 2.º Pronombre. 3.º Parte de las aves. 4.º Objeto productivo. 5.º Apellido. 6.º Provincia española. 7.º Frase muy común. 8.º En las plantas. 9.º En los felinos. 10.º Nota musical. 11.º Consonante.

Hágase la debida sustitución de estrellas por letras para que se lea horizontalmente: 1.º Vocal. 2.º Pronombre. 3.º Parte de las aves. 4.º Objeto productivo. 5.º Apellido. 6.º Provincia española. 7.º Frase muy común. 8.º En las plantas. 9.º En los felinos. 10.º Nota musical. 11.º Consonante. Soluciones Día 8.º Charada.—Almanaque. Cuadrado.—Daga, Años, Gota, Aseo. Han remitido soluciones exactas: A los dos pasatiempos.—«Punto-Final», «Gregorio Morte», «Triplex», «Mars», «El rápido» y «Vaya cardo».